Pályázat a Szépírók Társasága elnökségére

Gács Anna

Kedves Szépírók!

Köszönöm a jelöléseket, alább szeretném röviden vázolni, milyen terveim vannak, és mellékelem az önéletrajzomat. Várom a kérdéseiteket, megjegyzéseiteket e-mailben, telefonon vagy majd személyesen a májusi közgyűlésen. 

PÁLYÁZAT

Programok

Az utóbbi években rendszeressé vált programsorozatok folytatása mellett szeretnék új pályázati lehetőségeket felkutatni. Érdemes volna megpróbálni más magyar és külföldi szervezetekkel együttműködve külföldi, EU-s pályázatokon részt venni. Szeretném szorosabbra szőni a kapcsolatot kiadókkal, a társművészeteket képviselő szervezetekkel és a József Attila Körrel, közös programokat csinálni velük. 

A programok egy része továbbra is író-olvasó találkozó lenne a határokon innen és túl, ezeknek a lényege, hogy szereplési lehetőséget biztosítanak a tagságnak. Más részüket szeretném úgy formálni, hogy egyfelől az eddigieknél szélesebb közönséget próbáljunk vonzani, másrészt hogy a mi magunk számára is inspirálóbbak legyenek. Ezeken a programokon (konferenciákon, fesztiválokon, estsorozatokon) nem feltétlenül csak a tagság szereplése a fontos, hanem hogy olyan partnerekkel szerepeljünk együtt, akik új perspektívákat, kérdéseket vethetnek fel az irodalom és a kortárs kultúra területén.

A honlap korszerűsítése, markánsabb online jelenlét

Bár a honlap most is tele van fontos információval és szívós munkáról tanúskodik, fontosnak gondolom, hogy megjelenését és funkcióját tekintve is korszerűbb, vonzóbb honlapja legyen a SZT-nak, illetve hogy az aktuális kérdésekről és eseményekről folyamatosan tájékoztassuk a közönséget a sokak által használt online felületeken – elsősorban a facebookon. Ez nemcsak a tagság naprakész tájékoztatása miatt fontos, hanem azért is, hogy új – fiatal – közönséget tudjunk megnyerni a programjainknak, illetve hogy ha időnként közösen állást akarunk foglalni valamiben, az jusson is el a közönséghez. A facebook oldalunk, ha jól használjuk, fontos szerepet játszhat az irodalomról szóló diskurzusban. 

Az új honlapdizájn mellett jó volna frissíteni a tagokra vonatkozó információkat (amihez persze a ti együttműködésetek elengedhetetlen), az aktuális eseményeket és információkat (a szervezettel kapcsolatos híreket, pályázati lehetőségeket stb.) pedig egyszerű, áttekinthető formában kellene megjeleníteni.  

A Társaság honlapját alkalmanként aktuális irodalmi, kultúrpolitikai kérdésekről szóló nyilvános viták folytatására is használhatnánk.

A Szépírók Társasága és a politika

A Szépírók Társasága nem politikai szervezet, és nem is volna kívánatos, ha napi aktuálpolitikai vitákba bonyolódna. Ugyanakkor mégiscsak sokkal több, mint szimpla érdekképviseleti-pénzkikönyörgő testület: az Írószövetség működésével és ideológiai karakterével való elégedetlenség hozta létre, és azt gondolom, hogy azóta is igaz, hogy a tagokat összeköti a demokratikus elvekhez és gyakorlatokhoz való ragaszkodás, a korszerű, felvilágosult és pluralisztikus kultúrpolitika iránti vágy és a kulturális szféra szereplői iránti szolidaritás. Ahogy a korábbi években fontos volt a Társaság számára, úgy ezentúl is fontos lesz, hogy ha ezek az elvek és értékek csorbulnak a kulturális életben, a SZT tiltakozzon, állást foglaljon, vagy éppen olyan programokat szervezzen, amelyek segítenek megértetni a szélesebb közönséggel, hogy milyen tradíciók, elvek fontosak a Szépíróknak és mi ezeknek a viszonya az aktuális kultúrpolitikához.

Alelnökök

Amikor Mészáros Sándor megkérdezte, vállalom-e a jelölést, azt beszéltük meg, hogy ő és Kéri Piroska is vállalja, hogy alelnökök maradnak. Sándor elsősorban a pályázatokban és a lobbizásban, Piroska az adminisztratív feladatokban és a szervező munkában vállalna szerepet. Szeretném, ha egy-egy feladat esetében mások is a korábbiaknál nagyobb aktivitást vállalnának (pl. fesztiválszervezés, a honlap megújítása, nemzetközi pályázatok és partnerek felkutatása) – ez nyilván attól is függ, hogy lesz-e rá pénz, hogy ki tudjuk fizetni a munkájukat. 
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