Az Egy kis Rozsnyó sorozatból

Könyvkuckó 2014

Akkoriban elképzelhetetlen volt olyasmi, hogy egy diák, idejét az Egylet Kaszínójában töltse. Rendjén való is volt ez így, mert mi keresnivalója lett volna ilyen helyen egy, az élet dolgaiban még járatlan süldőnek. Starman Puki bácsi mégis elvitt engem egyik délután a nagyok helyi világába. Lehet azért, mert látta, fontosnak tartom az olvasást és ő ezen a napon éppen erről kívánt szólni egyletbeli társai előtt. Puki bácsi az Egylet nagytermében a bejárat mellé ültetett, mert azt tervezte, nem maradunk sokáig, inkább majd Stiglitznél, egy teára beülve beszéljük meg, mit gondolunk az írók és könyvek világáról.
- A hiba az, tisztelt tagtársaim, hogy a magyar katolikus publikumnak jókora része nem olvas. A magyar elkvaterkázik, elpipázik, kiáll Katufrég sógor elé, megnézi, hogy a sógornak új kalapja van. Hogy kezébe vegyen egy könyvet, ahhoz lusta. Nekünk magyarázni kell azt, ami az utólsó szatócsnak a fejében van. Ne tagadjuk, a zsidó sokat olvas.
Puki bácsi szavait követően illedelmesen elköszöntünk a Kaszínó közönségétől és a megbeszélt teafogyasztás helyszíne felé indultunk. Már a fekete angol teát ittuk a Rákóczi térre néző ablak közelében, amikor Puki bácsi megkért, soroljam föl, az idén kikkel is beszélgettem itt, városunkban könyvekről, irodalomról, történelemről. Szívesen tettem eleget kérésének, hiszen két őszinte és bátor hölggyel kezdhettem a felsorolást. Már az év januárjában az érzékeny, tiszta gondolkodású Erdős Virág kitünő költőnő volt a vendégem, majd rögtön utána, februárban Vrabec Mária, aki Bezák érsek útját végigköketve és megírva mutatott nekünk egy nem őszinte, képmutató világot, ami egy hittel megélt, igaz szóhoz hű embert hurcolt meg és állított félre.Márciusban Szaszák György jóbarátunk a Kassai kapukon át vitt be bennünket a szép város múltjába, de a jelenébe is. Még ugyanebben a hónapban gondoltam a gyerekekre is. A Budapestről érkezett Móra Könyvkiadó három kedves szerkesztőjét-szerzőjét Dian Viktóriát, Dávid Ádámot és Dóka Pétert rozsnyói és pelsőci iskolákba vittem beszélgetésre, könyvbemutatóra, de a rozsnyói galériában három kiváló Móra-illusztrátor munkáiból egy kis kiállítást is rendeztünk. Áprilisban Tóth Lászlót hívtam, aki hozta magával az éppen megjelent, vaskos Hontalanok című könyvét, amiben a csehszlovákiai magyarok 1945-1948/49-es évek közötti történetének dokumentumait gyűjtötte egybe és mutatta be nekünk, rozsnyóiaknak.
- Hallottam erről a könyvről, szólt közbe Starman Puki bácsi, okos barátaim mondták, hogy ennek ott kellene lennie sok itteni magyar ember könyvespolcán, meg kellene ezt ismertetni sok emberrel. Hát ebben a helyi magyar televíziótok sokat tehetne! Bemutatták-e abban ezt a Tóth Lászlót meg a fontos könyvét?
Kissé meglepett Puki bácsi közbeszólása, de megszakítva a felsorolást, felelnem illett neki.
- A helyi magyar televízió az elmúlt három évben nem járt a mi találkozóinkra, Puki bácsi. Így, amit eddig soroltam, meg az utánuk következőkről sem szóltak egy szót sem, nem mutattak egy képet sem. De Puki bácsi kellett hozzá, hogy rákerdezzen, mert jó közönségem ezt még nem tette soha,nem kérdezte, miért nem akar rólunk hírt adni a helyi magyar televízió.
Puki bácsi a fejét csóválva mintha mondani akart volna valamit, de csak a kezével biztatott, folytassam a számvetést.
Szép nyári napon a Galéria udvarában a marosvásárhelyi Kovács András Ferenc /KAF-nak is mondják sokan/, aki hozzáértők szerint egyik legnagyobb kortárs magyar költőnk, még versét is felolvasta nekünk. Enmagáról szép sorokat: "Babitsot böngésztem Balassit Rimayt / Elbitangolt múltak megbűnhödt fiait / Apám is fölnevelt nagy magyari téka / Így lettem Pallásnak fanyar ivadéka." Majd ugyanezen az üde kis helyszínen jó szilicei Máté Lászlónk asztalunkra tette az első világháborúban elesett nagyapja sorsát bemutató könyvét. A bájos balettáncosnő, Bodor Johanna a nyolcvanas évek romániai világáról mesélt a Nem baj majd megértem címmel megjelent önéletrajzi ihletésű könyvének bemutatóján. A hatalmas tudású, nagy lelkű Komoróczy Géza történész professzor októberben a nagy-nagy, kétkötetes A zsidók története Magyarországon című műve világát hozta közel szavaival a rozsnyói hallgatóihoz.
- Tudunk-e bármit kezdeni azzal az istenséggel, amely számunkra fölfejthetetlen értelemmel és akarattal rendelkező erőként jelenik meg - kérdezte, de mintha csak önmagától Puki bácsi a teáját szürcsölgetve s e közben kérdezve: Na, de volt-e még valaki jóvendéged?
Végig mondom, ha kéri, mert örőltem, hogy novemberben a Szegeden élő, kiváló színpadi szerző, regényíró Horváth Péter a friss Kedves Isten című regényéről beszélgetett velem. Ebben, az 1956-os forradalom általa is megélt szegedi eseményeit dolgozta fel. Bizony, szintúgy nagyon készültem az év utólsó hónapjára. Ekkor köszönthettük -egy nappal a születésnapja után - születésének kerek évfordulóján korunk egyik legjelentősebb magyar íróját, Závada Pált. Nyáron jelent meg nagy, történelmi tablószerű regénye a Természetes fény. Kedves vendégünk ennek világába nyújtott számunkra bepillantást.
De ha már így végighallgatott, Puki bácsi, mondom elégedetten, neki címezve, el ne felejtsem, hogy kiváló felolvasóim, muzsikusaim, énekeseim, fotósaim segítettek énnekem.Talán maradéktalanul mindig a közönség tetszését is elnyerve.
- Ezekről alig szóltál ... Okvetetlenkedik egy kicsit Puki bácsi.
- A közönségemről, Puki bácsi? Hiszen kiérezhette: csak jót mondhatok őróluk. Persze, tudnia kell, hogy ez a sok vendég, sok jó könyv, úgy mint az előző két évben, most sem érdekelte a helyi magyar tanítót, a helyi magyar papot.
- Tudom, valahol azt hallottam, mondja, lehet egy kicsit elszomorodva Starman Puki bácsi, a tengerből csipesszel kihalászott ostyát a szél zsiletté dermeszti.
Kértem volna még tőle egy kis eligazítást, legalább hasonlót, mint amivel a Kaszínóban élt, de szedelődzködött s mintha visszatért volna jó kedve. Alig értem utól a piacon, hogy hazafelé kísérjem egy darabon.
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