Ebben az összejövetelt celebráló, műsorvezetői szerepben is, amelyben most én itt botladozom, ebben is ő volt az igazi profi – a fölkészült és könnyed, a szellemesen és pontosan fogalmazó, előzékeny játékmester – 
Hogyan foglalná vajon össze az ő utolérhetetlen gráciájával tömören és sziporkázóan, hogy kik vagyunk itt, és miért gyűltünk össze – ő persze megtehetné, hogy egy csipetnyi öniróniát is belecsempésszen a szavaiba –
       Persze hogy eszembe jut mindez, hiszen itt ma minden onnan indul, hogy rá gondolunk – korai távozásának fájdalmára, lényének hiányára (pár nap múlva még csak 57 éves lenne), de arra a hiányra is, amelyet a betegsége és távozása miatt meg nem írt művei jelentenek – vajon mely terveit teljesítette volna be azóta… és majd ezután? 
      De gondolnunk kell arra a különös körülményre is, hogy az ő összetéveszthetetlenül személyes hangja, világlátása és észjárása nemcsak elmosódó emlékeinkben maradhat meg, hanem akár egyre világosabban megjelenhet az írásai által, milyen szerencsés adomány tehát, hogy elbeszélői alakja a maga teljes valójában állhat előttünk most is. 
      És annak örömét, hogy ez a maga gazdagságában megvan ma is – egyszerre személyes hiányának fájó érzetével – mi, akik itt ma összegyűltünk, az emlékezés és az elismerés gesztusaként szeretnénk kiemelni a hétköznapok sorából – úgy, hogy ez évről évre ismétlődhessen. De ne csak egy visszatekintő rágondolás formájában, hanem úgy is, hogy időről időre föltesszük a kérdést: Békés Pali vajon melyik pályatársára figyelne éppen oda különösképpen, aktuális kortás-olvasmányai közül mi tetszene neki. Úgy, hogy ezt megpróbáljuk kitalálni – hogy a neki föltehetően tetszőek közül megpróbáljunk válogatni –, miközben a döntés, jobb híján, a mi felelősségünk.

      2013 januárjában ezért családi kezdeményezésre megalakult a Békés Pál Civil Társaság, amely úgy határozott, hogy Pali végakaratához híven díjat alapít, azt róla nevezi el, és évenként ítéli oda. Hogy ez a díj végül is megalapíttatott, hogy megszülethetett, ezért elsősorban Békés Pali szüleit illeti köszönet. 
      A díj meghirdetésében kiemeltük, hogy Pali maga is hitt abban, hogy a történetek az emberiség legősibb és legféltettebb kincsei, ezért a történetmondás hagyományának megőrzésére és megújítására mint a díj odaítélésének egyik szempontjára fogunk tekinteni, és hogy a 100 000 Ft-os jutalmat egy olyan szerző kaphatja meg, aki a megelőző időszakban különösen értékes prózai művel hívta föl magára a figyelmet.

      Békés Palit nemcsak mint sokoldalúan tevékeny személyiséget ismertük, hanem íróként is több műfajban egyszerre tűzte ki maga elé a legmagasabb mércét: Kitűnő és sikeres színpadi szerző volt, elsőrangú, briliáns fordító, a gyermek- és ifjúsági irodalom klasszikusává emelkedett – szeretett pályatársai, Janikovszky Éva és Lázár Ervin mellé –, ám legelsősorban mégis prózaírónak, novellistának, rövidpróza- és regényírónak tekintette magát. Ezért ennek a díjnak a műfaji hatósugarát, tehát a díjazás szempontjából szóba jöhető munkákat is a prózai művekben jelöltük meg.
      Választásunk az idén Tompa Andreára esett, aki méltán elismert mint színikritikus, szépíróként viszont 2010-ben mutatkozott be A hóhér háza című regényével, s az idén ezt követi Fejtől s lábtól címmel megjelenő könyve. Kuratóriumunk indoklása szerint a két regényben a szerző érzékletesen megrajzolt sorsok köré idézi meg Közép-Európa - s centrumában Kolozsvár – huszadik századi históriáját, miközben a történetmondás hagyományát megújítva teremti meg a családregény műfajának egyéni változatát is.

      Kurátortársaim és társaságunk nevében is gratulálok Tompa Andreának, és kérem, vegye át a díjat! 

      A társaság kuratóriumának tagjai: Závada Pál író (elnök), Merényi Ágnes, a Móra Kiadó főszerkesztője és Reményi József Tamás irodalomtörténész. Ügyvezető: Hetés Andrea. Döntésében a kuratórium figyelembe veszi a  könyvtárosok, pedagógusok – rajtuk keresztül pedig az olvasók – véleményét is.

