„A fény maradt”

Fenyvesi Orsolya Junior Szépírók Dijára
Azt az alcímet vagy kísérő címet, amit Fenyvesi Orsolya harmadik verseskötetének adott – „Kommentárok meg nem írt versekhez” – a kortárs irodalomban sokan adhatnánk címül nem létező könyveinknek. Hiszen micsoda a ma, az éppen velünk egy időben születő kreatív tevékenység, a modern magas kultúra, sok egyéb mellett az irodalom legeslegfőbb mozgató ereje, ha nem éppen ez: a tervek, az elképzelések, a projektek, a szövegek és az ötletek legalább egyetlen egyszer kristálytisztán megpillantott, aztán leggyakrabban félbehagyott, töredékben maradt, elvetett, kidobásra ítélt, valóban eldobott vagy a hirtelen első fellángolás után soha el sem kezdett sokasága? 
Az 1986-ban született Fenyvesi Orsolyának ugyanakkor szerencsére sok „megírt” verse is van, három önálló puhafedeles verseskötete, a JAK-Füzetek sorozatában megjelent debütáló könyve, a Tükrök állatai 2013-ból, a 2015-ös Ostrom, és a 2018-ban napvilágot látott, említett A látvány/Kommentár meg nem írt versekhez, mely minden kijelentésével ellentétben ugyancsak verseskönyv, még ha a kötet bal oldalán cím nélküli, időnként valóban töredéknek ható versek, jobb oldalán pedig egy átfogó, mégis csalóka önértelmező esszé kapott helyet Mindezek mellett a kialakult ritmusnak megfelelően azóta egy újabb kötetnyi, de könnyvé még nem összeállt vers irodalmi folyóiratok hasábjain, internetes versoldalakon, újabban rövidebb prózák, több tucatnyi gyerekeknek szóló fordított könyvecske, jó néhány felnőtteknek szóló veretes versfordítás, számtalan irodalmi jellegű megnyilatkozás, és még saját projekt is, ha a néhány éve elindult Versum versfordítói oldalt többi társa mellett, akikkel csinálja, az övének tekintjük. A kezdet tehát megtörtént, hogy úgy mondjam, meg lett téve, nem is akárhogyan, fegyelmezettséggel és találékonyan, Fenyvesi Orsolya saját hanggal lépett a pályára és sorolt be idővel a kortárs irodalom derékhadába. Az az ambíció, ami kisgyerekkora óta fűtötte -- hiszen állítása szerint amióta írni tud, mindig is írt verset; más helyeken úgy fogalmaz, nála a beszélgetés és a versírás két, egymást kiegészítő tevékenység – nos, ez az ambíció az irodalmi törekvéseiben végül határozott alakot öltött és jellegzetes formát nyert, és egyáltalán nem utolsó sorban, ezeket az erőfeszítéseket az irodalmi közvélemény – bármit jelentsen ez ma – elfogadja és elismeri.

Néhány évvel ezelőtt, még a Tükrök állatai megjelenésekor Fenyvesi Orsolya költészetét a velocipédhez hasonlítottam, a kerékpár őséhez, ahol a haladni kívánónak fent a magasban ülve a hatalmas első kereket kell hajtania, de az egész egyensúlyhoz elválaszthatatlanul hozzátartozik a hátsó, kicsi kerék, amelynek, miközben a nagy kerék fordul egyet, sokkal szaporábban muszáj követnie az egész szerkezet mozgását. Emlékszem, Orsi először kicsit hitetlenkedve vagy értetlenül fogadta ezt a metaforát, pedig három könyve a bizonyság rá, önálló verseinek és annak az ívnek, amit a darabjai létrehoznak, nagyon kézzelfoghatóan megvan ez a nagyot és a kicsit egyszerre mozgásban tartó viszonya. Intellektuális költészetének a megismerésre törekvő nagy metafizikájában voltaképpen minden ponton ott vannak az ismerős hétköznapi dolgok és helyzetek, az esendő és felismerhető apró-cseprőségek, ahogyan a látványban meg ott az élet, a felvillanó fényben a kioltott emlék, a történetben az elmúlás vagy a vég, a versben a beszélgetés, a világmindenségben az én, naprendszerek összeütközésében a pár milliárd év múlva létező ember, tükrökben a nagyon is a ma élő emberre szabott állatok -- hogy a verseknek csak néhány ismétlődő motívumát említsem. És menet közben persze, akárhogy van ez, a velocipéd kis kereke is hat a nagyra. Fenyvesi Orsolya költészete például úgy nem női költészet, hogy minden ízében végtelenül feminin, és úgy racionális, érzelem nélküli, hogy legapróbb részleteit is kitölti és élteti a mindenen átható, legbensőségesebb érzelem.

Hadd fejezzem hát be én is érzelmes vallomással: szerkesztőként aligha éri nagyobb öröm az embert, mint amikor fogadott szerzőjét, azt a fiatal embert, akinek egykor bizalmat szavazott, valamilyen díjjal vagy elismeréssel jutalmazzák. Orsi a kezdetek óta, lassan évtizede fogadott szerzőim közé tartozik, az Élet és Irodalom versrovatának rendszeres munkatársai közé. Fenyvesi Orsolya Junior Szépírók Díjában, ezt talán nem kell részleteznem, formálisan nyilvánvalóan semmilyen szerepemet nem érzem, de azt a bizonyos szerkesztői örömöt feltétlenül és felhőtlenül átélem. „Maradt a fény”, hogy első kötete záró versének befejező sorát összefüggéséből kiragadva, eredeti helyzetéből itt kifordítva idézzem, ám azt kívánom: maradjon is.
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