Székelyhidi Zsolt: Vampomorf 
– Zenés könyvbemutató

Székelyhidi Zsolt Vampomorf című legújabb verseskötetét, mely a Spanyolnátha Könyvek sorozatban jelent meg, február 5-én, 17 órától mutatják be az Írók Boltjában (Bp., Andrássy út 45.). A szerzővel Vörös István beszélget, közreműködik az SPN Krú (Berka Attila és Székelyhidi Zsolt) és az Adori Office zenekar.

Verses-zenés, vámpíros könyvest az Írók Boltjában

Mi értelme egy vámpírnak? Mitől olyanok a fogai? Hogy képes szeretni? Öl-e? Van-e? Lehetne? A halhatatlanságnak vannak-e hátrányai, például hogy végtelenszer kell levinni a szemetet, fogat mosni, és sosem elég a ruhákból?

A vámpírnak látszó Székelyhidi Zsolttal legújabb verseskötetéről Vörös István beszélget, az SPN Krús Berka Attila álhatatatos jelenlétére számítani kell, misztikus dallamokon pedig az örökkévaló Adori Office zenél. 

Az est vámpíroknak, dampíroknak és minden humán erőforrásnak ingyenes.

Részlet Vörös István a kötethez írt ajánlójából:

„A vámpír / letépi a legkedvesebben / nyíló virágot szemfogaival.” – mondja A vámpír virága c. opuszában Székelyhidi. Ő aztán letépi az irodalom virágait szemfogával. Nem a szépségre tör. Egészen pontosan nem a könnyen megszerezhető szépségre. Olyan nehéz feladatokat állít maga elé, olyan magasra teszi a mércét, hogy még a kudarca is nagyobb eredmény, mint egy átlagos verselgető (ha van ilyen) sikere. Nem mintha sikertelen lenne vállalkozása. A kudarc, a siker haját tépő, a siker nyaki ütőerébe fogát belevásó kudarc persze ott vigyorog a versek körül, megpróbál betörni ezekbe a nehezen megvédhető vámpírvárakba és ősidőbeli panelházakba (lásd: A hetvenes évek vámpírjai), de a vers szinte csodával határos módon, megkísértve a lehetetlent, sikerül. Nos, verset épp akkor érdemes írni, ha a kitűzött feladat lehetetlennek látszik.

Az esemény a Facebookon:

https://www.facebook.com/events/563932480410934/?fref=ts

Részletek a könyvből

http://www.spanyolnatha.hu/archivum/2013-5/51/spn-kru-harapasok/vampirversek/3486/

Az Adori Office-ról

A budapesti Adori Office electro-psych-pop duó 2012. augusztusa óta aktív, az első pár single-t 2013. végén követte a We Should Not Sing c. bemutatkozó albumuk. A Kánya Andrea énekesnő-dalszerző és Joó Gábor dalszerző-producer alkotta formáció 2014.májusától Kerényi Ákos ütőssel kiegészülve koncertezik. 2014. novemberében jelent meg The Ext.EP című új, 5 számos minialbumuk, melyet 2015. tavaszán követ majd egy újabb EP.

A Vampomorf kötet bemutatójára a duó egy kifejezetten erre az alkalomra készített élő szettel érkezik, mely a megszokott Adori Office koncertekhez képest sokkal kísérletezőbb lesz, a kompozíciókhoz pedig természetesen Székelyhidi Zsolt vámpíros verseiből választottak dalszövegnek valót. 

https://www.facebook.com/AdoriOffice

Adori Office @ bandcamp - FREE downloads

https://soundcloud.com/adorioffice

